雀鸟啁啾

张为民

# 夜光杯

## 新民晚報

培根在他著名的《随 笔集》里的《论高位》一文 中写道: "不仅不能犯受贿 的错误, 还要避免受贿的 嫌疑;""防止腐败的方法: 不仅要绑住自己的 和仆人的手,不能

收受贿赂,还要绑 住那些请托的人的 手,使他们不能贡 献财物。"说得真是 非常好。然而他自 己却正是因为收受 贿赂,而从高位跌 落的。

在詹姆士一世 王朝,培根升到了 职业生涯的顶占。 的 1618年1月,他被 任命为大法官,这 培 是英国司法界的最 高职位。在7月, 又被封为维鲁伦男 爵,跻身贵族的行 列。这是他也曾做 到大法官的父亲都

没有得到过的荣耀。1621 年1月,在60岁的时候,他 又被封为圣·奥尔班子爵, 成了双料贵族。这是他最 志得意满的时候。

他在《论高位》一文中

的,后退往往是沉重的坠 落,至少也是突然的失 势。"没想到这种突然而沉 重的坠落,就发生在他自 己的身上。

#### (-)

1621年的1月 底,英国国会的下 议院开始开会。时 代正在向民主的方 向发展,下议院要 获取更多的权力, 这与不愿分享权力 的国王形成了冲 突。到了詹姆士-世的儿子查理一世 的统治时期,演变 成一场国内战争, 结果是查理一世被 砍了头。这是后 话.暂且不表。

詹姆十一世已 经有7年没有召开 下议院的会议了。 因为他知道议员们 会借机提出种种要 求,这让相信"君权

神授"的他觉得难以忍 受。但这时他需要用钱, 需要下议院同意他征税, 只能不得已而为之。

们不敢直接针对国王,而 又写道:"尊贵之地是滑溜 是把矛头对准了国王的宠

红牙拨镂尺



臣白金汉侯爵。但白金汉 权势过大,太受国王宠信, 他们一时扳不倒,于是转 而向白金汉的朋友和支持 者发难,培根就是他们的 目标之一。(在《论友谊》一 篇里,培根认为身居君王 之位的人和臣仆之间地位 太过悬殊,因此深感孤 独。他们比一般人更需要 友谊,需要有人和他分担

权力的重负。所以君王有 所谓"宠臣"或"幸臣"只是 果然,下议院的议员 一种出于人性的需要,不 应当对此大惊小怪。)

是谁威风凛凛地出现在作坊,他的 手在发痒,浑身不舒服? 是谁匠心独具, 把象牙染成红色,表面镌刻各种花纹再 涂抹胭脂,做完这把精美的尺子,不知花 费了多少时间;完成后,他的心情会彻底 声,人声低低沉沉,虚无缥缈,回荡在历

红牙拨镂尺顶端 有一小孔,正反面满 布纹饰, 却不刻画分 寸。正面以五朵宝相

放松吗?

花为间隔相等的十区,那些鹿、鹊、麒麟、 凤凰、鸳鸯,或衔绶带,或衔幡胜,展翃低 昂在花丛上下。反面描绘花卉、蔓草、飞 鸟、流云、还有庭院深深。 推开蜀葵和翠 竹拥护的篱笆门,踏上台阶,走近两扇朱

漆大门,门上有衔环铺首和五行 乳钉,门边对称的槛墙上有直棂 坐落山石绿竹掩映的半间瓦屋, 屋后林木葱翠;最妙的是顶端飞 翔的那四只排一字形的酒吧

当我把眼睛沉入你寸寸生妍的纹饰 中,我瞥见幽暗的黎明,我看到古老的昨 天,感到时间如水般缓缓流动,在你的纹 饰和我的眼睛之间。

和谐的轮廓,披着雨露风霜所赐予 的层层叠叠鲜艳的色彩……活的文物 铺陈出来的气息,丝丝缕缕,绵绵密 密。只有仔细地观看才能吸取,其构思 之巧,不是用眼看,而是用心悟。倚红 偎翠的声色生生压住了展览现场的人

> 史的深处。竖立眼 前的这把唐代红尺 呵,隔了一千多年的 光阴,它多么珍贵又 多么容易被粉碎,需

要特别细心地对待,稍不留意,便荡然

在唐代职官规定里有农历二月初二 这一天中尚署必须向宫中讲献镂牙尺的 记载,它不仅用以度量,还用以仪式。风

流潇洒的唐代大诗人白居易在得 到皇帝赏赐的红牙银寸尺后,欣 然写下《中和日谢恩赐尺状》:赐 臣等红牙银寸尺各一者。伏以中 和届节,庆赐申恩,当昼夜平分之

时,颁度量合同之令。仲春二月,昼夜平 分,尘寰的阴阳之气融洽平衡,水分含量 适中,古人因此选择在此时校正度量衡 器具。作为日本正仓院展第76回展品 一的红牙拨镂尺,长度只有29.6厘 米。但是,在这样一把尺面前,我想人与 人应该是平等而自由的吧!

培根对当时的局势洞 若观火。他对国王说:"那 些攻击您的大法官的人, 恐怕有一天也会攻击王 权。我希望自己是第一 个,也是最后一个牺牲

下议院找到了两位证

个说他为了打赢在 大法官法庭的官司,给大 法官送了100英镑,钱是 培根的一位名叫乔治•黑 斯亭斯爵士的随从收下 的。另一个证人则说,为 了打赢一场久拖不决的官 司,他给了培根的一个下 属价值400镑的金子.后 者当着乔治•黑斯廷斯的 面把金子给了大法官本 人。但这两个人最终都输 了官司。有人为培根辩 护,说这些钱多半是黑斯 廷斯爵士,而不是培根贪

国会对大法官培根发 起了弹劾。下议院负责调 查和做大陪审团,上议院 负责宣判。在接受调查的 过程中,培根经受了巨大 的精神和肉体上的痛苦。 他一直卧病在床,全身浮 肿,还不许别人来看他。 在给国王的一封信中,他 说自己"头痛得要命,在头 的后部,一个固定的地方, 我还以为那里生了个脓 肿"。他内心所感受到的 着唇和压力肯定是很大 的。他不但是大法官和受 国王宠信的廷臣,还是全 欧洲都有名的学者、文人 和哲学家、科学家,却和受 贿这种卑污的事搞在了

居四楼,少了个可莳花弄草的庭院, 总觉得缺了些什么。房屋靠东山墙,三 面临空,好处是窗户多,光线亮。窗前置 几个花架,安排些许错落的花花草草,或 也能营造出些姹紫嫣红的景观来,有个 赏心悦目的欢喜。这些年来玫瑰、茉莉、 吊兰、凤仙花……顺着节令更迭陆陆续 续轮换着添置了不少,拉开窗帘,郁郁葱 葱,间着玫黄的月季花、粉红的玫瑰、泛 着淡淡清香的石斛花、文心兰,窗台上若 再有一瓶水培的绿萝,盎然绿意中便隐 约有了点"疏影横斜水清浅,暗香浮动月 黄昏"的意味。

南向卧室的窗前 虽装有花架,却不置-草一花,因是紧邻着晾 衣架,若置花卉,晾晒

在花架上垫几张报纸,天气好时,晒晒 枕头正合适,这花架便成了额外的晾晒 台。南窗下,立着一株高大的香樟树, 四五株桂花树,围出一块几十平方米的 小绿荫,常有雀鸟叽叽喳喳,熙来攘 往。树冠和晾衣架间有十几米的斜线 距离,不经意间成了鸟儿们嬉戏的跳 台,有见过伫立在晾衣架上的那只珠颈 斑鸠咕咕地叫唤过一阵后,双翅拱起, 直坠而下,正惊心,须臾间,那大鸟儿却 已经稳稳地钻进楼下的林子里,不见了 踪迹,耳边闻听几声咕咕的鸟鸣,像是 在嬉笑人之胆怯。

朋友执念干有机生活,在外 埠圈了几十亩地,精耕细作数年, 投入甚大,产出不高,却天华物 宝,所植物产早早被订购一空。 羡朋友"采菊东篱下,悠然见南

山"的自得, 却不想有"晨兴理荒秽, 带月 荷锄归"的辛苦,遂萌生以资金换成果的 念头,和朋友约定了几分地的投入和收 益,乐得做个甩手掌柜,让朋友代为打 理,待秋后得馈产出。未几,新米上市, 烹之煮之,或饭或粥,清香扑鼻,软糯适 口,比市场买的大米要好上许多。不承 想孩子境外求学,数月回来一趟,内子和 我图方便,工作日常在单位食堂打发了 一日三餐,这两百多斤的新米三口之家 年半载自食显然是消耗不了的, 虽分 了亲朋好友一些,依旧余下不少。一晃, 又一年,新米该成了陈米,虽然尚能饭, 但米香已然散失不少, 口感亦归干平 常。看着堆在屋角的几袋大米,食之无

味,弃之负罪,成了难事,不由愁上眉头。

南窗外传来一阵婉转悠扬的鸟鸣, 两只白头鹎正站在晾衣架上东张两望, 望着这对憨头憨脑的鸟儿,不由灵光-现。寻了个便当盒,抓了把米搁在盒里 放到空置的花架上。白头鹎并没有被惊 飞,而是跳到了晾衣架的远端,歪着头左 顾右盼,啾啾鸣叫着,似在揣度人的心 思。怕惊扰了两只鸟儿,我轻轻拉上窗 纱,日光之下,明处的鸟儿看不分明隐于 暗处的我,眼中只有那便当盒里白灿灿 的米粒了。终于,体型稍大的那只白头 鹎率先扇动翅膀扑棱棱

飞了过来,立在花架上 探头探脑,确认没有威 胁后,只一声委婉的鸣 声,便将另一只白头鹎

衣服竹竿收放多有不便。母亲在时,常 招到了身边。依旧是一番谨慎的试探, 体型稍小的白头鹎跳到便当食里飞快地 啄食起米粒来,稍大的那只白头鹎则站 在花架上谨慎地观望着左右的动静。须 臾,两只鸟儿进行了轮换,一鸟啄食,一 鸟警戒。如是几番。万物有灵,鸟儿们 礼让有先,彼此照应,虽源于自然严苛条 件下,野生动物防范天敌的一种自保本 能,不也流露着惺惺相惜,相濡以沫的情 愫吗? 观之良久,不禁感慨。

开春后,气温却骤降,正是所谓的春 寒料峭。鸟儿们光顾花架投喂盒的频率 愈发多了起来,除了那对白头鹎常客外, 还多了麻雀、珠颈斑鸠,偶尔也有黑羽黄

喙的乌鸫飞来啄食。于是,在植 着各样花草的其他几个花架上也 增了投喂盒。鸟儿们是聪明的, 不多时便追随而来,窗台花架上 满了鸟儿们的欢鸣,热闹纷呈。

因了鸟儿们的助力,不惟家中陈粮去库 存的速度明显加快,更多了几处"花鸟惜 芳菲,鸟鸣花乱飞"的风景。朋友得知我 将其辛苦劳作的成果喂食了鸟儿,无奈 笑道:也算做了件好事。

西谚劝农,收获庄稼不要尽数获取, 总要在田地里遗些谷粒麦穗以济贫困, 自然也给那既不种也不收的雀鸟留下些 口粮。是人之善意,亦是对自然的一种 回馈。如此看来,原本只是不想浪费粮 食的初衷倒在无意间成就了一桩善举。 更喜的是,因一捧陈米,雀鸟得了便宜之 食,少去些许觅食之累。而我则得享花 间数只鸟,一啄数跳跃的清趣。 咫尺窗 台,人与鸟,亲而不近,彼此相欢。

起。他给父亲的名字带来 了耻辱。

他以为自己会死,并 且写了遗嘱,但是他没有

(三)

随着调查的进行,证 人和他们的控诉不断累 积,滚雪球似的越来越 多。在1621年4月上议院 送交给他的起诉书中,列 出了28项受贿事实。身 为法官,培根知道他无法 否认这些指控,因为他确 实收了钱,而且都有在场 的证人。他放弃了辩护, 承认自己犯了贪污罪。

为培根辩护的人说, 他没有枉法, 行贿他的人 输了官司。但不管怎么 说,培根是受贿了,因为有 证据,有证人。尽管许多 钱很可能是他的下属贪污 了的,这也证明他没有约 束好自己的下属。

也有人说,当时的官 员,包括法官在内,几乎 都受贿或接受"礼物" 国王詹姆十一世也知道 一点。他曾对威尼斯 (当时是一个独立的共和 国)的大使说:"如果我模 仿你们的共和国的所作 所为,惩罚那些收受贿赂 的人,不久我就会连一个

臣下也没有了。"而且,当 时的官吏薪俸很低,不受 贿无法维持排场。在给 国王的信中,培根也说自 己"可能太软弱了,犯了 众人所犯的错误"。 他也许只是随波逐流,他 还是犯了错。

1621年5月3日,上 议院作出了宣判。培根被 罚款4万镑,关入伦敦塔 监狱,刑期由国王决定(结 果三天后他就被放了出 来),并目终生不得再担任 任何官职。

回到私宅的培根没有 消沉。他潜心写作和研 究,出版了许多著作,度过 了他一生中被后人称为 "伟大的最后5年"。



#### 春风拂面,万物复苏。在这 个充满希望与活力的季节,我们 不禁思考,如何让这份绿色延 续,让生活更低碳环保?要知 道,绿色低碳不仅是一种生活方 式,更是个人对社会和地球的一 种负责的态度。 -编者

春雨连绵的日子终于过去 大晴日,弄堂口修棕绷的爷 叔把捡拾来的席梦思里的弹簧 抽出,打算改作晾晒衣物的骨 架。风掠,锈斑的钢丝在红日下 微微泛出岁月油光。

一个女人俯身弯腰,拿块抹 布仔细擦抹一把老藤椅,隔夜茶 汤渗讲藤条缝隙,阳光下看着倒 比新漆更锃亮。

女人身后冷不丁窜出个半 大男孩,风一样刮过,那女子攒 眉数落那孩子一句,立在门前把 窗台下面接满雨水的搪瓷盆端 起浇花。且浇且自言自语:"雨 水浇吊兰,不生白虱噢……"水 珠顺着外墙滴滴淌落,绿茸茸的 苔衣,阳光下看去仿佛给镀了 层金边。

住底楼的阿婆也趁着天好

门,看见阿婆家灶间的铁门上像 是粘着报废冰箱上的磁条,面露 惶惑之际,阿婆笑眯眯道:"每月能 省半度电,省下就是挣下么……'

马路斜对过是家烟纸店,路 过时总能看见一位中年男子端 坐在玻璃货架旁,他正把过期月 历裁成尺寸同等的包装纸。身 旁的椅背上挂着几只塑料袋, 说来自淀山湖塘。凑近了闻,叶

"白猫洗衣粉"字 样十分醒目。

记忆中,外 婆的缝纫机会唱 歌,密匝匝的针

脚里藏着百家布的奥妙。破洞 羊毛衫袖口改作暖手包,磨损的 牛仔裤变身为针线工具袋。印 象最深的是上小学一年级过六 参加班级汇演,我的演出服 是外婆用婚庆公司扔掉的绉纱 缝制而得,穿在身上像一朵彩 云飘来飘去。那年的儿童节, 因为这条裙子太过吸睛,我亦成 为众人艳羡的焦点,很是得意了

回家时途经小区菜场,卖 "上海青"的是个宁波人,此人做 拆洗被褥。女人透过敞开的屋 生意不嚷不叫,倚着热水汀打

**盹。** 脚边蜂窝煤炉上煨着街边 捡来的咖啡渣,掺杂了泡过的陈 皮与干菊, 意生出某种庙堂之上 的殊绝香气。

见有人来买菜,宁波老板称 完了习惯性问一句:"马甲袋要 哦?"却并不看对方,顾自从箩筐 底抽出张荷叶来--这荷叶据

> 脉里还依稀残存 去年的腥绿。我 每次拎着用荷叶 包着的青菜回 家,总觉衣襟都

被染了水腥气。

做做减法

上海咖啡店云集,很多小小 的却各具特色。远离闹市,就开 在小区里。谈不上面积,格局却 使人安逸。暖暖的布艺沙发,窗 台上绿萝,桌边的多肉,推门迈 入的同时,耳畔响起"请问要拿 铁还是……",语音未毕,相熟的 店员已经上前来问好,跟新来 的同事交代着:"清咖。杯子自 带……"我的这只杯子,是几年 前出差景德镇时从市集淘的。 杯身青绿,勾画着永不褪色的春 暖花开。

啜着香浓的咖啡往家去,路 过小区附近的废品站。承包者 是个胖墩墩的中年女人,她的秤 头永远高高翘,收旧书时却格外 仔细——线装书的锦缎封面一 定要撕掉,说是要送去博物馆补 龙袍。有回我去处理硬纸板,女 人说刚收了套1977年版《十万个 为什么》,笑嘻嘻用牛皮纸里三 层外三层包裹,准备三天后埋入 石库门改建工地。

有什么说道?

"小囡拆房子,图个吉利!" 今年春节自驾回家,途中忽 隆暴雪。高速封路, 无奈之下改 走县道国道,慢行至河北境域时 恰逢乡人赶集。一位收旧货的老 汉举着根长竹竿东奔西撞,专挑 卖腌肉的摊位——油滴落后迅 速凝结成琥珀状,他收集这个。

见我瞠目以视,老汉压低嗓 音道,"补自行车轮胎,好得很噢!" 腌肉的油渍能补车胎?



绿色生活 责编:沈琦华 利》那本书的影 响,家人最爱捡 种子。

## 四月花语

#### 风入松·牡丹花

吐霞俏立百花丛,媚态赋春容。芳馨拒染长安路, 藏京洛,一片绯红。宠断干家风月,羞还扇掩酥胸。

锦帏犹织画城中,秀面盈娇瞳。沉香亭北人空望, 数佳期、烟雨蒙蒙。明日重凝眉黛,晓来不负香秾。

### 粉蝶儿·杜鹃花

满岭嫣红艳如紫霞自洁,赋真情、似英雄烈。向长 天、一朵朵、雨中红靥。送春温、赊予晚寒香彻。

园林山野随处尽是歌热。听声声、子规心切。指 烟霞、惊远影、夕阳如血。弄晴光、流景碧空千叠。